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2018 年苏州市初中结业考试

地 理

一、基础题（本大题共 25 小题，每小题 2 分，共 50 分）

图 1为王老师于 2017 年 8 月 8 日拍摄的物体影子照片，四张照片拍摄于同
一地点的四个不同时间点，据图回答 1~2 题。
1、可能在正午前后拍摄的是

图 1
A. ① B. ② C. ③ D. ④

2、这一天地球位于公转轨道（图 2）上的位置是

图 2
A. 甲 B. 乙 C. 丙 D. 丁

随着全球气候变化，北冰洋变暖，北极航线日益显露出巨大的航运价值。2107
年 7 月中俄领导人正式提出要开展北极航道
合作，共同打造“冰上丝绸之路”。图 3 为
竖版世界地图，读图回答 3~5 题。
3、图中甲地的经纬度是

A. 15°E，23.5°N
B. 45°W，23.5°S
C. 15°E，23.5°S
D. 45°W，23.5°N

4、沿“冰上丝绸之路”从上海出发至鹿特丹，

依次经过的大洋是

A. 太平洋、北冰洋、印度洋

B. 印度洋、北冰洋、大西洋

C. 大西洋、北冰洋、太平洋

D. 太平洋、北冰洋、大西洋

5、8 月，某航线探测队正在北冰洋沿岸考察，下列现象不可信．．．的是

A. 白昼时间很长 B. 白熊在海冰上觅食

C. 大群的企鹅在游泳 D. 因纽特人正在捕鱼
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图 4是 2008 年以来举办 G20 峰会的部分城市分布图，读图回答 6~7 题。

图 4
6、图中①~④地对应的气候类型图分别是

甲 乙 丙 丁

A. 甲 乙 丙 丁 B. 乙 甲 丙 丁

C. 乙 丁 丙 甲 D. 丁 乙 丙 甲

7、对欧洲西部地区的描述，正确的是

A. 大部分位于北纬 40°~北纬 60°，南与非洲隔海相望

B. 欧洲西部的国家均为发达国家

C. 从事农业的劳动力丰富，乳畜业发达

D. 旅游资源丰富，被称为“世界活化石博物馆”

图 5为“太湖西山岛等高线示意图”，读图回答 8~9 题。

图 5
8、从地形部位看，图中登山步道位于

A. 山脊 B. 山谷 C. 鞍部 D. 陡崖
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9、关于西山岛的叙述，正确的是

A. 公路沿河修建 B. 站在甲地一定能看到乙地

C. 丙、丁两地的相对高差为 200米 D. 岛上适宜种植橡胶

卡塔尔获得了第 22 届世界杯足球赛的举办权，比赛可能将于 12 月至次年 1
月期间举办，多哈是举办城市之一，读西亚地图和多哈气候资料图（图 6），回
答 10~11 题。

图 6
10、比赛期间多哈气候的主要特点是

A. 凉爽干燥 B. 高温多雨 C. 温和多雨 D. 炎热干燥

11、图中石油集中分布的地区是

A. 波斯湾 B. 孟加拉湾 C. 几内亚湾 D. 墨西哥湾

图 7为中国人口分布图，读图回答 12~13 题。

图 7
12、有关我国人口分布特点叙述正确的是

A. 黑河—腾冲一线以西人口多

B. 北方人口密度大，南方人口密度小

C. 我国汉族人口都分布于东部地区

D. 东部沿海地区人口密度大，人口多
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13、下列省区中，位于沿海地区并且人口密度＞500人/平方千米的一组是

A. 京津冀苏 B. 豫鲁沪浙

C. 台鲁苏津 D. 粤桂鲁闽

图 8为 312 国道（图中虚线所示），起点为上海市，终点为新疆的霍尔果斯
市，全长 4967 千米，沿途经过八个省区。读图回答 14~15 题。

图 8
14、我国古代的丝绸之路与图中 312国道的甘肃、新疆段基本吻合，影响其走向

的主要自然因素是

A. 水源 B. 地形

C. 气候 D. 土壤

15、312国道自东向西穿越了

A. 我国地势三级阶梯 B. 我国四类干湿地区

C. 我国的四大地理区域 D. 五种不同的气候类型

港珠澳大桥，连接香港、澳门和广东省珠海市，线路总长为 55 公里。大桥
集路、桥、岛、隧道为一体，通车后，珠海至香港的陆路交通时间由现在的 3
小时缩短到 20~30 分钟内，将极大缩短港珠澳三地的距离。读图回答 16~17 题。
16、改革开放初期，港澳地区与珠江三角洲形成的合作模式是

A. 前店后厂

B. 前厂后店

C. 世界办公室

D. 世界工厂

17、港珠澳大桥建设带来的影响，叙述

正确的是

A. 有利于珠江口水域的渔业发展

B. 加强港珠澳区域间的经济合作

C. 发挥物流业在澳门经济中的重要地位

D. 深圳将成为继香港之后新的国际航运中心

图 10 为“2016 年我国部分省份粮食产量示意图”，读图回答 18~19 题。

甲 乙 丙 丁
图 10

图 9
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18、甲乙丙丁四省种植的主要农作物对应正确的是

A. 甲—油菜、花生 B. 乙—水稻、甘蔗

C. 丙—小麦、大豆 D. 丁—青稞、小麦

19、甲省成为我国最大商品粮基地的社会经济条件有

①地形平坦 ②地广人稀 ③土壤肥沃 ④机械化程度高

A. ①② B. ②④ C. ①③ D. ②③

2017 年 10 月 30 日，近千名游客从哈尔滨登上
开往海南省三亚市的我国首趟“越冬专列”（图 11）。
不同于乘飞机，“越冬专列”主推长达 8 天的“慢
旅行”，采用“大窗车体”，让乘客一边体验季节
变换，一边沿途欣赏“窗外”大美风光。读图回答
20~21 题。
20、“越冬专列”途径的铁路干线有

A. 哈大、京沪线

B. 京哈、京九线

C. 京哈、京沪线

D. 哈大、京广线

21、“越冬专列”沿途从北向南可能欣赏到的景观图片

的顺序为

① ② ③ ④

A. ②①④③ B. ①③④② C. ②①③④ D. ①④③②

读我国自然灾害空间分布图（图 12），读图回答 22~23 题。

图 12
22、读图可知，我国自然灾害

①分布广 ②频繁发生 ③集中在夏秋季 ④种类多

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ②④

图 11
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23、自然灾害与频发地区对应正确的是

A. 干旱、洪涝—华北地区

B. 滑坡、泥石流—东北地区

C. 海啸、冰雹—西南地区

D. 台风、泥石流—西北地区

图 13 为苏州行政区划图（左图）和 2017 年苏州梅雨量分布图（右图），读
图回答 24~25 题。

图 13
24、关于苏州行政区的叙述，正确的是

A. 苏州市共管辖四市五区

B. 昆山市和太仓市东邻上海

C. 苏州市总面积 8844.43平方千米

D. 苏州各辖区中只有张家港市沿长江分布

25、初夏江淮一带经常出现持续较长的阴雨天气，此时正值江南梅子黄熟之时，

故亦称“梅雨”或“黄梅雨”。据图并结合生活经验判断

A. 2017年梅雨量最多的地区在常熟

B. 梅雨期正值二十四节气中的“春分”

C. 梅雨期间一般温和湿润，体感舒适

D. 梅雨期间苏州的水稻处于成熟期

二、判读题（正确的用“A”表示，错误的用“B”表示，每小题 1 分，共 10 分）

26、沿经线一直往北走，可以回到原地。

27、我国主要的淡水资源是河流水和地下淡水。

28、黄土高原上的人口和耕地多分布在峁、梁等地貌区。

29、红海处于非洲板块和印度板块之间，受张裂作用面积不断扩大。

30、西气东输工程缓解了西北地区能源紧张局面，有利于改善东部地区的大气环

境质量。

31、日本的工业主要分布在太平洋沿岸、濑户内海沿岸，与沿海地区便于原料运

输和产品出口有关。

32、三江源地区孕育了我国长江、黄河、澜沧江等三大江河。

33、北京的地形以山地和平原为主，地势西北高，东南低。

34、东南亚是世界上天然橡胶、棕榈油、柑橘和蕉麻的最大产地。

35、印度的西南季风比较稳定，为粮食生产提供了有利条件。
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三、综合题（共 40 分）

㈠美国是世界上第一经济强国，农业、工业在国际上均占有重要地位，农产
品和工业制成品大量出口，读图 14~16，回答下列问题。（20 分）

图 14 美国农业带分布 美国地形剖面图

⑴根据图 14 中美国地形剖面图可知，美国降水的水汽主要来源于海洋，图

中甲乙分别代表 36 ，丁与丙相比较，降水量较 37 ，原因是 37 。

36、A. 太平洋、大西洋 B. 大西洋、太平洋

C. 太平洋、印度洋 D. 印度洋、北冰洋

37、A. 小，距离遥远 B. 小，山脉阻挡来自海洋的湿润气流

C. 大，离海较近 D. 大，位于山地的迎风坡

⑵根据图 14 中美国本土农业带分布，写出字母 a 代表分布在美国东北部的

农业带为 38 ，其形成的主要原因是 39 。

38、A. 亚热带作物带 B. 棉花带 C. 玉米带 D. 乳畜带

39、①地广人稀，草场广布②气候湿冷，适宜牧草生长③城市密集，市场广阔④

春夏温差大，有机质

A. ①② B. ②③ C. ①④ D. ③④

⑶读图 15可知，在美国出口到中国的农产品中， 40 占有最重要的地位，

图 14 中 e 农业带 41 ，是其重点分布区之一，美国农业值得我们学习的经验

有 42 。

40、A. 谷物 B. 猪肉 C. 大豆 D. 油脂

41、A. 亚热带作物带 B. 棉花带 C. 玉米带 D. 混合农业带

42、A. 高度专业化和机械化 B. 大面积开垦耕地

C. 控制人口增长 D. 提高农场品出口量

⑷美国是世界发达国家，图 16 中产值占世界比重最大的部门是 43 ，美国高

新技术科技园“硅谷”位于 44 东南部，其在图 14中的序号为 45 。

43、A. 工业 B. 商业 C. 农业 D. 信息技术产业

44、A. 纽约 B. 旧金山 C. 休斯顿 D. 西雅图

45、A. ① B. ② C. ③ D. ④

图 15 中国从美国进口的主要农产品 图 16 美国经济地位示意图
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㈡、长江经济带（图 14）覆盖上海、江苏、浙江、安徽、江西、湖北、湖

南、重庆、四川、云南、贵州共 11个省市，面积约 205 万平方千米，人口和生

产总值均超过全国的 40%。推动长江经济带发展是我国政府的重大决策。长江经

济带在推动经济发展的同时，要加强生态文明建设。读图回答下列问题。（20
分）

⑴长江经济带覆盖的 11 个省市中，属于 直辖市的有 46 个，长江干流没

有流经的省区有贵州省和 47 省。

46、A. 1 B. 2 C. 3 D. 4
47、A. 安徽 B. 湖北 C. 重庆 D. 浙江

⑵图 a 为湖南城陵矶水文站在三峡水库运行前后月平均水位变化图，每年

6~9月城陵矶水位较高，形成 48 ，2003年三峡水库投入运行后，城陵矶 6~9
月水位呈 49 趋势，说明三峡水库具有明显的 50 效应。

48、A. 汛期 B. 丰水带 C. 雨季 D. 湿润区

49、A. 上升 B. 稳定 C. 下降 D. 先降后升

50、A. 防洪 B. 供水 C. 航运 D. 发电

⑶长江流域是我国水土流失最为严重的区域之一，水土流失总面积居全国七

大江河首位。读 b可知，长江流域水土流失面积变化特点为 51 ，结合所学知

识，判断水土流失主要集中在长江的 52 段，推测长江水土流失面积较大，主

要受 53 等人为因素影响。

51、A. 先增后减 B. 先减后增 C. 持续增加 D. 持续降低

52、A. 上游 B. 中游 C. 下游 D. 全流域

53、A. 防洪 B. 供水 C. 航运 D. 发电

⑷长江经济带的开发中，采取“退田还湖”的举措体现了流域开发“人水和

谐”的理念，其根本目的是 54 ，苏州将在 2018 年后拆除太湖周边 4.5 万亩

围网养殖，主要目的是 55 。

54、A. 增加灌溉水源 B. 促进工业发展 C. 修复生态系统 D. 发展水产养殖

55、A. 保护水质 B. 保护生物资源 C. 保护农田 D. 保护土壤

⑸上海宝山钢铁工业基地与四川攀枝花钢铁工业基地相比，发展钢铁工业的优势

条件是 56 ，这两大钢铁工业基地可以通过互相合作，实现共同发展，攀枝花

所在周边地区可以为宝钢提供 57 。

56、A. 矿产资源丰富 B. 海陆交通便利 C. 水资源丰富 D. 能源资源丰富

57、A. 原料和能源 B. 市场和人才 C. 交通和原料 D. 劳动力和政策

图 17
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参 考 答 案

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15
A C A D C C A B C A A D C A B
16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
A B D B B D B A B A B B B B B
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40 41 42 43 44 45
A A A B B B B D B C D A D B B
46 47 48 49 50 51 52 53 54 55 56 57
B D A C A A A B C A B A


